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A jótékonyság hibái.
Makó, jan. 31.

Alig van város az Alföldön, ahol 
oly szép összegeket osztanának k 
havi segélyekben a szegényeknek, 
mint Makón. Más városokban 
ugyanis inkább menházakban he­
lyezik el és ott ápolják az eltar­
tásra szoruló, munkaképtelen öre­
geket, aggastyánokat. Makóváros 
menháza e célnak már méreteinél 
fogva sem fele! meg, azért a vá­
ros 80-90 szegényt részesít 2 ko­
ronától 8 koronáig terjedő havi 
segélyben.

Ezek a szegények rendszerint a 
hónap utolsó napján megjelennek 
a városházánál és ott veszik fel a 
részökre kiutalt kisebb-nagyobb 
segély összegeket.

A jótékonyság mindig dicsérendő 
dolog és alig lehet e jótékonyság 
ellen is valami kifogást felhozni. 
De ha már valaki jótékonyságot 
gyakorol, minden esetre úgy kel­
lene azt gyakorolnia, hogy az el­
len semmiféle kifogás lehető ne 
legyen, hogy az minden tekintet­
ben a valódi jótékonyság sziliében 
tűnjék fel mindenki előtt.

A segély kiosztás mostani módja 
és formája ellen azonban nekünk 
néhány szavunk van. Nevezetesen 
azok a szegény öreg emberek a 
központtól távol eső lakásaikról, 
különösen a mostani csúszós, sí­
kos utón csak nagy kínnal tudnak 
bevánszorogni a városházához havi 
segélyük átvétele végett. Azok pe­
dig, akiket valami betegség vagy 
az aggkori gyengeség az ágyhoz 
szögez: egyáltalában föl sem tud­
nak menni a segélyért, hanem meg­
bízzák ismerőseiket, szomszédaikat 
a segély átvételével.

Ezt hibáztatjuk Makóváros havi 
segélyeinek kiosztásánál. Helytele­
nítjük első sorban azt, hogy ha­
vonként annyi törődött aggastyán 
kénytelen felvánszorogni a város­
házához, mert ez az igazi jótékony­
ság rovására megy. Helytelenítjük 
másodszor azt, hogy azoknak se­
gélyeit, akik betegségüknél fogva 
a segély kiosztásánál meg nem je­
lenhetnek : a szomszédjaik és is­
merőseik által küldik ki. Ez már 
teljesen a jótékonyság rovására 
megy, mert sok visszaélésnek ké­
pezi alapját.

Biztos tudomásunk van ugyanis 
arról, hogy már több esetben a 
megbízott a segélyt vagy éppen 
nem, vagy pedig csak részben 
szolgáltatta át megbízójának. De 
megtörtént az is, hogy valaki meg-

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-lér 7. szám alatt.

bizás nélkül vette fel ismerősének 
segély összegét s amikor az illető 
jelentkezett a havi segélyért, cso­
dálkozva hallotta, hogy az ő pénzét 
már kivették. És mikor érdeklő­
dött, hogy ki vette ki, mert tőle 
el akarja kérni: a megnevezett 
egyszerűen letagadta. Természetes 
hogy a károsultnak másodszor nem 
utalványozták ki a segély össsze- 
get.

_ Ezen az állapoton minden esetre 
változtatni keil. Ha már jótékony­
ságot gyakorol a város, gyako­
rolja azt m nden tekintetben úgy, 
hogy megfeleljen a humanizmus 
törvényeinek. Ezt pedig csak ugv 
lehet elérni, ha a város a kisbiró- 
kat, kik ismerik járásuk szegényeit 
és segélyezettjeit — bízza meg, 
havonként egyszer a segélyek ki­
hordásával.

_ Ez lesz tulajdonképen az igazi 
jótékonyság, amelyhez, ha kellő 
ellenőrzés mellett gyakorolják, 
valóban nem fér semmi szó és 
Makóvárosának, mint erkölcsi tes­
tületnek, a jótékonyságot csak ilyen 
módon lehet ás szabad gyakorol­
nia,

Apróbb ügyek tárgyalása.

A t. Máz ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 31.
Nagyon kevesen gyűltek össze 

ma a képviselőházban. A pártvezé­
rek otthon szincerizálnak s a mi­
niszterek közül is csak egy: Lu­
kács László jelent meg.

Az ellenzéki rolyosó a népesebb. 
Ott sok téma vetődik fel. Elsőben 
is arról vitáznak, hogy kinek ér­
deke lehetett közzétenni a Justh- 
párt békeföltételeit, holott ilyen föl­
tételek megállapításáról szó sem 
volt s a függetlenségi párt egysé­
ges Justh Gyulával. Beszélnek ar­
ról, hogy gróf Khuen-Héderváry 
miniszterelnök holnap délután 
Kossuth Ferencet látogatja meg; 
pénteken pedig Justh Gyulával ke­
resi a találkozást. Justh Gyulával 
a miniszterelnök levélben fogja kö­
zölni a találkozás idejét és helyét. 
Szombaton Apponyi Albert gróffal, 
Andrássy Gyula és Károlyi Mihály 
grófokkal lesz találkozása a minisz­
terelnöknek.

Pénteken és szombaton nem lesz

Telefon szám 124. 
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

ülés. A hétfői ülésen kezdik a véd­
erőt.

Ugyancsak a baloldali folyosón 
beszélik, hogy Khen gróf minisz­
terelnök az ellenzéki vezérekkel 
folytatott tanácskozás után Bécsbe 
utazik s jelentést tesz a felségnek.

A mai ülést Návay Lajos fél 11 
órakor nyitotta meg.

A képviselőház ma kisebb javasla­
tokkal és jelentésekkel foglalkozott. 
A terjedelmes, de jelentéktelen napi­
rendnek csak ogy-két pontja keltett 
érdeklődést. Mikor Návay Lajos el­
nök az ülést féltizenegy órakor meg­
nyitotta, a baloldalon csak gróf Ap­
ponyi Albert és Justh Gyula ült: 
később vagy nyolc-tiz ellenzéki kép­
viselő bukkant föl és tűnt el ismét 
mögöttük. A kormány tagjai közül 
csupán a' napirend szerint ' érdekelt 
Lukács László, Székely Ferenc és 
Beöthy László jelent meg.

Először a tegnap elfogadott igaz­
ságügyi javaslatot szavazták meg 
harmadszori olvasásban. Mig a ter­
jedelmes javaslat unalmas fölolvasása 
tartott, gróf Apponyi Albert átment 
az üres baloldalról a munkapárti ol­
dalra, odaült Rohonyi Gyula állam­
titkár mellé s vele, meg Székely 
Ferenc igazságügy miniszterrel hosz- 
szasan elbeszélgetett.

Második tárgy a külföldi dohány, 
szivar és cigaretta vámjának föleme­
léséről szóló javaslat volt, a melyet 
Hegedűs Lóránt előadó ismertetett.

Mayáin Imre szólt csak a javaslat­
hoz, a melyet helyesnek és szüksé­
gesnek mondott, különösen a miatt, 
mert drágábbá teszi majd az egyip­
tomi cigarettát. Tudvalevő dolog, — 
mondotta — hogy Egyiptomban nem 
is terem dohány : Kis-Ázsiából és a 
Balkánról viszik oda a dohányt, a 
melyet ott kevernek s földolgoznak, 
úgy hogy ópiumozzák is. A cigaret­
tába kevert ópium igen káros az 
egészségre, úgy hogy az egyiptomi 
cigaretta éppen ez ópium-tartalma 
miatt igen sokszor mérgezést okoz. 
Remélhető, hogy most a vám illeté­
kek fölemelése csökkenteni fogja az 
egyiptomi cigaretta-fogyasztást Ma­
gyarországon. Elfogadja a javaslatot. 
(Helyeslés.)

A Ház a javaslatot elfogadta.
A saccharin egyedáruságról szóló 

törvényjavaslat következett, a melyet 
Hegedűs Lóránt előadó beszéde 
után, a ki a saccharinnál űzött visz- 
szaélések megszüntetését várja tőle, 
vila nélkül elfogadtak. Hozzászólás 
nélkül megszavazták azt a törvény­
javaslatot is, a mely Fogaras várme­
gyének ötszázalékosnál nagyobb pót­
adó kivetésére ad engedőimet s a 
melyet Haydin Imre előadó ismer­
tetett.

Ugyancsak Haydin Imre ismertette 
a következő javaslatot, a mely Bihar 
vármegyének ad hasonló fölhatalma­

zást. Bihar ti százalékra akarja 
emelni a megyei pótadót.

Lovúszy Márton ezt az alkalmat 
arra használta föl, hogy egy kis kri­
tikát mondjon 1 isza István várme­
gyéjének^ egyes dolgaiiról. Elsőbben 
azt kifogásolta, hogy azt a megyei 
közgyűlést, a moly a pótailö föleme­
lését elhatározta, nem szabályszerűen 
hívták össze. Az előadó azt is elhall­
gatta, hogy megtámadták-o fölebbe- 
zéssol a megyének őzt a határozatát. 
Bihar már a koalíció alatt is megkí­
sérelte a pótadó fölemelését, do az 
akkori kormány ezt megakadá­
lyozta.

Nem csoda, hogy kevés az ötszá­
zalékos pótadó, mikor Bihar olyano­
kat csinál, hogy nyugdíjba tesz" egy 
főszolgabírót munkaképtelenség cí­
men s ugyanezt az embert az árva- 
széknél uj állásban alkalmazza. A 
nyugalmazott lőbiró most ugyaneb­
ből a megyei pénztárból húzza a 
fizetését és a nyugdiját. (Zaj a bal­
oldalon.) Bihar most főszolgabírói 
lakokat akar építeni. De szabad-e 
fényes főbírói házakra szórni ki a 
pénzt, mikor a megyében még most 
is 25.000 gyerek nem jár iskolába, 
mert iskola nincsen ‘.J

A főispán legutóbb azt jelentette, 
hogy hiába is vetnék ki a bihari 
községekre az iskolák költségét, int rt 
azok oly szegények, hogy azt nem 
tudnák elviselni. Mivel most a vár­
megye szolgaidról lakokra, nem akar 
költekezni, szükségessé válik, hogy a 
megye ügyvitelét és vagyonkezelé­
sét megvizsgálják.

Aadánj i Gyula (Kossuth-párti, bi­
hari képviselő) hasonló értelemben 
szól.

Justh Gyula : Persze, Bihar! Jó 
vármegye!

Felkiáltások a baloldalon: Rászol­
gált, megérdemelte 1

Nadányi Gyula : Határozati javas­
latot terjeszt elő: Engedélyezzenek 
Biharnak másfélszázalékos pótadó- 
omelést a tervezett kórházépítésre, 
d o tagadják meg a harmad félszáza­
lékos emelést, a melyeket a főszolga- 
birák lakására szántak. (Elénk he­
lyeslés a baloldalon.)

Beöthy László kereskedelemügyi 
miniszter védelmébe veszi Bihar vár­
megyét az ellenzék támadásaival 
szemben. Az ellenzéki indítványok 
sértik Bihar vármegye autonómiáját, 
miután a pótadó felemeléséről Hatá­
rozni egyedül a vármegye ille­
tékes.

Csermák Ernő és Györfty Gyula 
szintén támadják Bihar vármegye 
közigazgatását és csatlakoznak Lo- 
vászy indítványához.

Jakabffy Imre államtitkár, Győrffy 
Gyula és az előadó felszólalása után 
a javaslatot elfogadták.

I lés vége 2 órakor.
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Italmérők és kereske- ■
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dök figyelmébe!! 1

Legjobb törköly-, seprő-, szilva- és 
barack pálinkák-, rum- és thea-rumok-, 
valamint iiquörök. Továbbá a legmeg­
bízhatóbb UJ- és Ó-BOROK, ooo
Elsőrendű legjobb eredeti kőbányai és gyári

töltésű világos és maláta sörök.

^ A legolcsóbb bevásárlási telep

■ Iritz Sámuel özv. cégnél
i ic=<íe=i Makón.
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Huscsarnok Makón.
Célszerű intézkedés.

— Saját tudósi tónktól. —
Makó, jan. 31.

A földmivelésügyi miniszter még 
a múlt évben rendeletet adott ki, 
mely arra kötelezi a piacon áruló 
henteseket, juhvágókat, hogy árui­
kat bódékban árulják.

A miniszternek ez a rendelkezé­
se súlyos teherrel sújtotta volna az 
érdekelt henteseket és juhvágókat, 
azért minden lehetőt elkövettek a 
rendelet visszavonása érdekében.

Nem vezetett azonban semmiféle 
eredményre a hentesek és juhvágók 
törekvése. A miniszter megmaradt 
álláspontjánál és kiadott rendeleté­
ből egy hajszálnyit sem engedett.

A rendelet végrehajtását, mint 
ismeretes, elsősorban a rendőrka­
pitány, majd pedig a vármegye 
alispánja sürgette meg.

Dacára azonban a sok sürgetés­
nek a rendelet még a mai napig 
sincs végrehajtva. A rendeletén a 
rendőrkapitány az alispánnal egyet­
értőig azt a módosítást tette, hogy 
megengedte a henteseknek és juh­
vágóknak, hogy husmérő helyeiket 
vízhatlan ponyvával vegyék körül.

Ekkor a juhvágók és hentesek 
a városhoz fordultak, hogy az 
épiísen számukra megfelelő hus- 
áruló helyeket. A városi tanács 
nehány hónappal ezelőtt tárgyalta 
a hentesek és juhvágók kérelmét 
és elhatározta, hogy indítványt ter­
jeszt be a közgyűléshez egy hús­
áruié csarnok építése iránt. Egyben 
megbízta Kolossy Jenő városi fő­
mérnököt azzal, hogy a husáruló 
csarnokról készítsen tervet és költ­
ségvetést.

A város főmérnöke most készült 
el tervezetével. Ő 50 fülkére ter­
vezi a huscsarnokot és úgy szá­
mítja, hogy egy-egy fülkéért havon­
ként a város 5 korona haszonbért 
szed. A huscsarnok építése 23868 
koronába kerülne. E szerint a vá­
ros befektetése 15 százalékot hozna 
jövedelem gyanánt.

Eltekintve a jövedelemtől, a hus­
csarnokot minden jövedelem nél­
kül is helyes volna felépíteni, mert 
ez igen fontos közegészségi do­
log. Hiszen mindenki tudja, hogy 
a piaci húsokat nyáron a por le­
pi. Már pedig a por mindig telve 
van az ember egészségét veszé­
lyeztető kóros anyagokkal.

A tervezet a február havi köz­
gyűlésen kerül a képviselőtestület 
elé. Azt hisszük, hogy ennek lé­
tesítése elé a képviselőtestület 
semmiféle akadályt nem gördít, 
először mert hasznot hoz, de 
azonkívül egy igen fontos köz­
egészségi ügyet is szolgál.

Legfinomabb, valódi

törköly, kék szilva, 

barack és seprö-
pálinkák, legjobb botok és 

kőbányai sörök
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

A szászvárosi mandátum
Vlád Aurél petíciója.
— Telefon tudósítás. —

Budapest, jan. 31.
A Kúria II. választási tanácsa 

Zachár Emil elnöklete alatt ma 
folytatta annak a petíciónak tár­
gyalását, amelyet a román nemze­
tiségi párt dr. Farkas Pál szász­
városi képviselő mandátuma ellen 
benyújtott Az előadó Avedik Si­
mon kúriai biró folytatólag ismer­
tette a kihallgatott tanuk vallomá­
sát. A tanuk többsége azt vallotta, 
hogy az oláh nemzetiségi párt a 
legféktelenebb agitációt fejtette ki 
a választásnál, úgy, hogy a válasz­
tók védelmére csendőrséget és ka­
tonaságot kellett kérni. Még na­
gyobb és féktelenebb izgatást fej­
tettek ki a Kúria által elrendelt 
vizsgálatot megelőző időben, hogy 
ez által megfélemlítsék a kihallga­
tandó tanukat.

Márián György valjany.éki pópa 
vallomása szerint szászváros egyik 
szállójában a válaszlók ebédet és 
vacsorát kaptak. Ő a maga cHálá­
sát a sajátjából fizette. Panaszolta, 
hogy híveit annyira felizgatták el­
lene, hogy kénytelen volt parókiá­
ját elhagyni.

Vlád Aurél közbeszól:
- Ez igaz 1
Az algyógyi választók nagy ré­

sze Farkas Pálra szavazott, de köz­
tük az ellenpártiak megállapítása 
szerint nem akadt részeg választó.

A tanuk vallomásainak ismerte­
tése után dr. Vlád Aurél kezdte 
meg beszédét. A tárgyalást holnap 
folytatják, mikor a védelem előter­
jesztésére kerül a sor.

Is a Irii és forint
Haltait millió eov és kél horonss ujpéuz.

— Saját tudósitónktól. —
Makó, jan. 31.

A képviselőház január 17-iki ülé­
sében letárgyalta és elfogadta az 
egyes pénzforgalmi eszközök szapo­
rításáról szóló törvényjavaslatot, mely 
tizenöt millió korona kétkoronás és 
az 1892. XVII. t.-c. 14. §-a alapján 
vert 60 millió korona cgykoronás 
ezüst érmen felül további harminc 
millió korona egykoronás vorctésé- 
ről intézkedik.

Fontos intézkedést tartalmaz a tör­
vényjavaslat 7. szakasza, mely igy 
hangzik :

A magyar szent korona országai­
nak egész területén a kereskedők és 
iparosok a közönséggel szemben. 
Csak a korona értékben való számí­
tást használják.

Tilos ennélfogva más, mint a ko­
rona értékben való számítás haszná­
lata ajánlatokban, számlákban, jegy­
zékekben, hirdetésekben és a nyilvá- 

, nosságnak szánt egyéb közlemények­
ben, továbbá kirakatokban, üzlethe­
lyiségekben, kiállításokon, vásárokon 
és hasonló alkalmakkor.

Aki a tilalom ellen vét, kihágást 
követ ol és az illetékes kir. járásbí­
róság által 200 koronáig terjedő pénz­
büntetéssel büntetendő.

Ezekről a szakaszokról a pénzügy­
miniszter a törvényjavaslat indokolá­
sában ezeket mondja :

Abból a. célból, hogy a korona ér­
tékben való számítás most már telje­
sen meghonosodjék, szüksége mu­
tatkozik annak, hogy a kereskedők

és iparosok a közönséggel való üz­
leti' forgalomban a koronaértékben 
való számítás használatára kötolez- 
tessonek és más, mint a koronaér- 
tékbon való számítás használata ol- 
tiltassék. Ezt célozza a törvényjavas­
lat 7. §-a, a molylyel lényegben azo­
nos rendelkezések a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságokban és 
országokban már 1908. év óta ér­
vényben vannak.

A kétkoronások 835 ezredrész ezüs­
töt és 165 ezredrész rezet tartalmazó 
ötvözetből fognak veretni. Egy kilog­
ramm ezüstből 100 darab kétkoronást 
vernek, úgy, hogy egy darab kótko- 
roiiás súlyu 10 gramm lesz.

A kétkoronások képlapjára őfelsé­
ge mellképe jő az 1892. évi XVII. 
t.-c. 5. ij-ában foglalt körirattal, a 
hátlapra lebegő angyalok által tartva 
a magyar korona, a korona alá ko­
szorúba foglalva az értékjolzés : ..2
korona™ és a veretés évszáma.

A kétkoronások karimája sima és 
rajta mélyített betűkkel e szavak 
lesznek: „Bizalmam az ősi erény­
ben".

A kétkoronások átmérője 27 milli­
méter lesz.

Választás a
katholikusoknál.

Uj presbyterium.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 31.
A makói katholikus egyház kebe­

lében mára volt kitűzve az egyházi a- 
nács-tagok választása. A hívek rend­
kívül csekély érdeklődést tanúsítottak, 
amit különösen azt mutat, hogy 2900 
szavazó közül csupán 96 egyháztag 
szavazott le.

A három év előtti szavazáshoz vi­
szonyítva pedig a mostanit, az is ki­
tűnik, hogy a katholikusoknak ügyeik 
iránt való érdeklődése í ohamosan — 
fogy. Mert a három év előtti válasz­
tásnál i/iég 179-en adták le szavaza­
tukat.

A mai választásnál az egyháztanács 
elnöke: Vajda. Jenő lett. Gondnokká 
Fürge Mihályt. Jegyzővé pedig Mar­
tinok Bélát választották meg.

Választót,alt ezeken felül 32 ron­
dos és 8 pót ogyházlanács tagot. Ren­
des tagók lettek: Hervay István, He­
rényi József, dr. Galambos Ignác, 
Rákossy Gyula, Goltnor Lajos, Ros- 
tóczy Ferenc, Tóth Ferenc, Rácz Ist- 
vsn, Kacsa .János, Igaz Ferenc, Rácz 
Mihály, Katona Mihály, Tószla Péter, 
Szani István, Horváth Mihály, Nacsa 
Péter, Pataki Albin, Angsztor Jenő, 
Jvucses Imre, Gy. Varga János, Ko­
rok Frigyes, Bagaméri Illés, Baranyai 
János, Kiss Imre, Mogyesi István, 
Osoprepi Imre, Gruber István, Oláh 
Ferenc, Jáksó Ádám, Martonosi Já­
nos, Nacsa András és Vinczo Ger­
gely. Póttagok: Probst Lajos, Pák 
Kálmán, T. Fodor János, Takács Bá­
lint, Baróczi János, Virág Pál, Lab- 
dás Gergely és Szilágyi József.

A megválasztott egyháztanács ala­
kítja meg ezután a katholikus egj-- 
házi iskolaszéket.

A választás ellen különben, mint 
hírlik, többen felebbezni akarnak.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-a|. A „Makói Független Újság“ 
mindent megír, semmit se hallgat el.

■■■■■■■■■■■■■

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

1912. február 1.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. Február 1. Csütörtök. Római 
kath. Nol. Péter hv. Gör. kath. Január 19 
N. Atanáz. - Nap kél 7 óra 31 perc­
kor, nyugszik 4 óra 56 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Az 
időjárásban lényeges változás nem várható. 
Sürgönyprognózis: Változás nem vár­
ható. Délihőmérséklet: 0 6 tok Celsius.

Február 3-án. Makói társadalmi egye­
sület thoa-estélye a Koronában.

Február II. A makói általános mun­
kás önképzőkör táncvigalma a Koro­
nában.

Február 15-én. A makói elsőrendű 
cigány zenésznek táncestélye a Koro­
nában.

Február 18-án. A makói társadalmi 
egyesület táncesté!yo a Koronában.

Március 2. A vendéglősük bálja a 
Koronában.

- Tanácsülés. Makóváros ta­
nácsa holnap, csütörtökön délelőtt 
tartja meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklétével rendes 
heti ülését.

Református vallásos estély. A ma­
kói reformátusoknál szokásos vallá­
sos esték egyikót holnap, csütörtökön 
délután 5 órakor a Belvárosban, az 
egyház nagy tanácstermében tartják 
meg. Előadók lesznek ez estén: 
A'agy Károly református lelkész és 
Budny Géza főgimnáziumi tanár.

- A mázsaház átalakítása. A 
városi mázsaház átalakítását, mint 
ismeretes, már régen elhatározta a 
város képviselőtestülete és meg­
bízta Kolossy Jenő városi főmér­
nököt, hogy az álalakitásról tervet 
és költségvetést készítsen. A vá­
ros főmé-nöke ma terjesztette be 
a tervet és költségvetést, mely sze­
rint a mázsaház átalakítása 4218 
korona 12 fillérbe kerül.

A rendőrkapitány jelentése. Rá-
kossy Gyula rendőrkapitány ma 
hosszas jelentést adott bo a városi 
tanácshoz, melyben elmondja, hogy a 
rendőrség épüloto nem felel inog a 
követelményeknek, mert egy ké­
ményről három-négy helyiséget és 
fűtőnek úgy, hogy a kémények a 
füstöt nem képesek elvezetni és 
széngáz fejlődik a helyiségekben. 
Még sok kifogást emel ezenkívül is 
használhatóság tekintetében a rendőr­
kapitány a hivatal ellem és kéri az 
épületnek a jövő őszig való átalakí­
tását.

— Halálozás. Makón még igen 
sokan emlékeznek Vertan Anna 
színművésznőre, ki a makói szín­
padon évekkel ezelőtt játszott és 
mint a legkitűnőbb komika igen 
sok kellemes estét szerzett. A ki­
tűnő művésznő nehány évvel eze­
lőtt betegeskedni kezdett és kény­
telen volt a színpadtól megválni. 
Most részvéttel értesülünk, Vertán 
tán Anna Cathry Ferencné hosz- 
szas szenvedés után jobblétre 
szenderült. Halálát családja a kő­
vetkező gyászlapon jelenti:

Cathry Ferenc, miut férje a saját, 
úgy gyermekei Imre és Józsa, vala­
mint a többi rokonok nevében is 
Mély fájdalommal tudatja, szeretett 
jó nejének, illetve anya, gyermek és 
rokonnak Cathry Ferencné, született 
Vertán Anna, nyugalmazott színmű­
vésznőnek folyó óvi január hó 30-án, 
délelőtt 10 órakor, hosszas betegség 
után történt gyászos elhuny tát. A 
megboldogult földi maradványai folyó 
évi január hó 31-én délután 4 óra­
kor fognak a róm. kath. egyház 
szertartása szerint a felső temető 
halottas házából örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent-mise 
áldozat folyó évi február hó 5-é»

yr
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délelőtt 10 órakor fog a Mino­
rita-atyák plébánia templomában az 
egok Urának bomntattatni.

- A társadalmi egyesület mulat­
ságai. Ez a makói fiatal társas 
egyesület, mely alakítása óta min­
dig előljár a közönséget szórakoz­
tató és mulattató előadások rende­
zésében, legközelebb újra kél élve­
zetes estélyben akarja részesíteni 
publikumunkat. Február hó 3-án 
este 8 órakor a „Korona“ emele­
tén levő nagytermében felolvasás­
sal, szavalattal és tánccal egyköfött 
házi thea-estélyt rendez, amelyen a 
thea-ára 1 korona lesz. Erre a házi 
mulatságra az egyesület tagjainak 
nem küldenek meghívót, hanem a 
tagokat ezúton hívja meg a ren­
dező bizottság. — Február hó 18-án 
este 8 órakor pedig nagy tánces- 
télyt rendez az egyesület szintén 
saját helyiségében, a „Korona“ 
emeleti nagytermében. A rendező­
ség mind a két estélynek az érde­
kében annyira buzgólkodik, hogy 
semmiesetre se maradhat el egyik­
ről sem a teljes — sjker. Mind a 
két estén a talp alá való zenét, 
Pincsi Károly elsőrendű zenekara 
szolgáltatja. E mulatságokra már 
most felhívja a közönség figyelmét 
az estélyek rendezősége.

— Romlik a téglagyár kérvénye.
Pákh Kálmán városi gazdasági szak- 
tanácsos ma jelentést tett a városi 
tanácsnál, hogy a téglagyár kéménye 
több helyen megrepedt. A szaktaná­
csos sürgeti a kéménynek mielőbbi 
kijavítását, nehogy hasonló eset is­
métlődjék nálunk, mint pár évvel 
ezelőtt Szegeden történt, mikor a 
kendorgyár kéménye hasonló okok 
miatt összeomlott és több munkás 
halálát okozta.

A Szász-estélyt elhalasztották. A
makói Szász Zoltán-est határnapjá­
nak megállapítása után a. Kultúra 
Irodalmi Társaságnak tudomására 
jutott, hogy egyidejűleg nagyobb 
táucostély lesz a makói Korona-szál­
lóban. Ennek folytán a Társaság 
igazgatója, Róna Lajos értesítette a 
Makói Kereskedők Egylete elnöksé­
gét, hogy a Szász Zoltán-estélyt 
február tizedikén nem tartják meg. 
A Szász-est azonban okvetlenül meg 
lösz egy későbbi időben, valószínű­
leg március másodikén és a közön­
ségnek alkalma lösz gyönyörködni a 
ritka irodalmi szenzációban. Igv szól 
a hozzánk beküldött értesítés. Ehhez 
azonban kénytelenek vagyunk meg­
jegyezni, hogy március 2-án is a 
mit uj terminusnak jeleznek — 
aligha lösz megtartható ez a Szász­
estély, mórt ezen a napon meg a

Koronában“ a makói vendéglősök 
és kávésok tartják báljukat, a mely 
szintén olyan nagyszabásimak ígér­
kezik, hogy bizonyára kétségessé 
tenné a Szász-estély sikerét.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra
jelentkeztek. Bodor István Tóth Ro­
záliával, Mészáros Antal Bőrösök 
Eszterrel.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . .3 K. 50 fill.

Aki

italmérési üzletet
esetleg

w házzal együtt -v*

szándékozik eladni, tudassa 
címét a kiadóhivatalban.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.
A mai piac a beállott fagy és hi­

deg idő miatt élénkebb volt. bár bú­
zában a hozatal még mindig csekély. 
—- Alig került piacra 100—150 mé­
termázsa. Ezen csekély quautumot 
11 forint 11.10 forintért vették meg a 
kereskedők. A kínálat ezen csekély 
volta előbb-utóbb az árak megszilár­
dulását fogja ma után vonni.

A tengeri ára továbbra is szilárd. 
Ezen szilárdságnak alapja pedig nem 
az annyit hajtott „uzsora", hanem a 
készáru beszerzésének igen megne­
hezített volta és a kereslet folyton 
szaporodó sürgősségű.

Hihetetlen, hogy milyen magas 
árakat fizetnek egyes vidéki állomá­
sokon. Elkelt például tegnap Buda­
pesten erdélyi tengeri májusi át vé­
tőire 8.50 ért, melyhez Budapestre 
még 1 forint 25 krajcár fuvar is 
számítandó. Ismerve azon körülményt, 
hogy Makón a tengeri ritkán olcsóbb 
a budapesti árnál, megállapítható, 
hogy bizony a kukorica ára nálunk 
is inkább emelkedni, mint esni fog.

Száraz egészséges tengeri méter­
mázsája 9.10—20 forint.

Vöröshagymában a mai piacon 
megfelelő kínálat volt. A kereskedők 
13 koronát szívesen tizottek volna, 
de a kertészek tartózkodtak az ezen 
áron való eladástól. Általában 14 ko­
ronát kértek, de azért egynéhány 
tétel elkelt 13 és 13.50 koronás 
árakon.

Fokhagyma napról-uapra lanyhább. 
Alig akad ogy-ogy kereskedő a ki 
venné ezen cikket, bár a kertészek 
követelései nem túl magasak. Első 
rendű áru 14—16 korona, másod­
rendű 7 9 korona.

A dughagyma ára tartós ! Meg­
felelő koroslet és gyenge kínálat 
mellett elkelt egy pár métorinázsa 
42—44 koronás áron.

- r.

Regény.

Yamba megmagyarázta aztán, 
hogy ez csak délibáb, de én nem 
akartam rá hallgatni, s mértföldek­
re kergettem a tüneményt, mig 
végre lehangoltan tértem vissza 
türelmes feleségemhez.

Ez még egy más sokkal külö­
nösebb illúziót juttat az eszembe. 
Egy napon, mig Yambával amaz 
örökös homokbuckák és tüskés 
bozótok által borított vidéken utaz­
tam, mely az ausztráliai utazókat 
valóságos kétségbeesésbe ejti, bizo­
nyos távolságban hirtelen egy nagy 
juh nyájat vettem észre. Látszólag 
egész nyugodtan legelésztek a 
siksságon a buja fűben, hol való­
színűleg víznek is kellett lenni.

Legott újra életre kelt bennem a 
különben már évek óta eltemetett 
vágy, hogy visszatérjek a nagyvi­
lágba s egész erőmdől rohantam 
előre, visszakiáltva Yambának: Juh 
juh; ahol vannak, emberek is 
vannak. Végre európaiak közé 
jutok!

Mikor végre elég közel jutottam 
elképzelhetik boszuságomat és le- 
hangoltságomat, mikor egész er­
deje a magas fejeknek tornyoso- 
dott fel s egy emu-falka nyargalt 
végig a vidéken őrült sebességgel. 
Az állatok a földre hajtották fejő­
ket legelészés közben s igy kön­
nyen érthetően a távolból juhok­
nak tartottam őket.

(Folyt, köv.)

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (159) 

XV.
Komoly veszélyben.

Ha megfeledkeztem Brúnóról a 
fennebbi események leírása közben 
abból ne vonja senki azt a követ­
keztetést, hogy hű társam jelenté­
keny szerepet nem játszott minden­
napi életemben.

Mindig velem volt; de termé­
szetesen most már vénülni kezdett 
és a körülöttem lakó feketék épen 
nem vágyakoztak őt annyira meg­
szerezni maguknak, mint a Car- 
pentária öbölben lakók a régi idő­
ben.

Mindenféle kalandokon estem 
még most is keresztül jártomban- 
keltemben. Számtalanszor különféle 
csodás tünemények ejtettek téve­
désbe. A legnagyobb ilyen csaló­
dás ért egy napon, amint Yambá­
val egy lapályos, tővenyes vidéken 
vergődtem keresztül.

Hirtelen azt hittem, hogy a vég­
telen óceánt látom előttem és szo­
kott hevességemmel őrülten rohan­
tam előre abban a meggyőződés­
ben, hogy végre elértük a parto­
kat.

Biztosítom!
@ Gj?

iiBov nBiii Dija Dies
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

Hír

• Vidor Manó %
© müórás és ékszerész üzletét ® 
© MAKÓN. Főtér. Az Otthon- © 

kávéház mellett. ®
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Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája.

I C=0=3 C=3&=jT
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Makói Uránia-szinház.

Pénteken
délután 4 órakor

ifjúsági előadás a gimnázium 
és a polgári leányiskola szá­

mára.

Este 8 órakor
ugyancsak színre kerül :

Skócia,
a budapesti tudományos szín­
ház - 500-szor egymásután 
adatott, több mint 200 képpel 

illusztrált darabja.

[igéé rendkívül fényes műsor!
10 uj mozgófénykép.

Az „ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és Ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számítok jel.

B. pártfogást kérve : 161

özv. Gyurik Lajosné,
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

ÁÁÁÁÁAÁÁÁÁÁÁÁ

Florin w/ Ingéi szőlő- 
LmllU ben 600 négy­

szögöl jó szőlő. 
Értekezhetni Kökényessy Géza 
tulajdonossal, Szt.-István-tér 3030.

Földeákon eladó
egy jó forgalmú

ír és vegyes üzlet
házzal együtt kedvező fi­
zetési föltételek mellett.

Értekezhetni:

Bajusz László
tulajdonossal lehet, esetleg levélben-

%
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FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban ;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssböl

o o Bélé- és IfltinvKdpEnyKéh, lelőllö illeoEsséjBl. o o
Mértékszcrinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnoká^^^

vqr Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet, 

piqe paplanok.
Női blúzok a logizlé- 

sosobb kivitelben.
(IH) Szőrmeáruk, 
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyaszkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások Dórtnc F PQ Teca Makó. Főtér, (az 
a legújabb divat szerint. r dí *-■ 1 Otthon kávéház melle

AAAAAAAAAAAAA í Egy hosszú szárnyú 
Lonovics-sugáruti u j

házam
bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál.

zongora
jutányos áron azonnal

eladó, Ijono vies-utca 
7. szám alatt.

Szép zöld leveles

here=széna
állandóan kapható 

Iritz Sámuel özv. cégnél, 
ugyanott két kazal

here=szalma
és trágya eladó.
ATYTYTVYYYYYT

Egy jó magaviseletü

fe azonnal fel- 
1 íj vétetik.
1 w Kezdő havi 

fizetése 12 korona.
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
Makói Független Újság 

nyomdájában.

á Aki arcának üdeségét s kezének, fogának T||h?irh7SA- W 
▼ fehérségét meg akarja tartam csak IUUCHUAOa ▼
g§ szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, ■ 
^ oattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan! ^ 
W a r I/nnfir«í a legjobb sömör, szeplő és y
JL I májfolt elmulasztására ! M■ S UOdl UZbd tej.löl 1Z „g hó(eh4r lcsz, X
y Tubarózsa-höigypor, Tubarózsa-szappan. Tubarózsa-szesz, Tuba- V 
gj| rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb. 5B

0 Tubarózsa-hajkenőcs ÄST ".“V'fo y
gg Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor 1^ SH
4 »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! 4
y Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára. f

a JEN El SZÉKELY LAJOS ?
A gyógyszertára & »Szent lstván«-hoz
J MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.)
^ Rakt írón nem levő dolgokat meghozatok !

y
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG |
Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

Ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az ujabl) időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
®®®®®®®@®®@®i®®®®®®®®®®®®®®

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,
Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

▼

▼

mm®

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

in»«« ■■ III min min ■ 1 minr ■ rrniii T~~n t~t- i rn i tibití  ______________________ ________________________________________ ____  , ,  —~~

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezzen műintézetében Makón.


